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ЗАБОРОНЕНІ СУБСТАНЦІЇ У СПОРТІ 

 

Матусевич А. М. старший викладач кафедри фізичного виховання  

та здоров’я людини 

Черкаський державний технологічний університет 

   

Згідно з даними, що надаються Всесвітнім антидопінговим агентством та 

низкою інших спортивних структур, левова частка труднощів, з якими 

стикаються атлети під час проходження допінг-тестування, походить від однієї 

елементарної обставини: змащена обізнаність як серед тих, хто займається 

спортом професійно, так і серед аматорів щодо суті допінгу, переліку 

заборонених медичних засобів, а також потенційних небезпек для здоров'я, що 

виникають внаслідок їх вживання. Ба більше, навіть найвидатніші атлети 

планети, тріумфатори Олімпіад та ключових світових форумів, нерідко 

виявляють повну некомпетентність у цьому аспекті. 

Спортивні показники цілком здатні зростати завдяки анаболічним 

засобам, проте вживання їх несе велику небезпеку у вигляді важких побічних 

проявів. У цьому матеріалі ми фокусує увагу на двох групах таких речовин: 

андрогенно-анаболічні стероїди та Бета-2-агоністи.  

Анаболічні андрогенні стероїди –це штучні аналоги гормону 

тестостерону. Тестостерон є чоловічим статевим гормоном, у чоловіків його 

більше, у жінок – менше. Анаболічні андрогенні стероїди володіють як 

анаболічним, так і андрогенним ефектом, хоча переважання якої-небудь з цих 

властивостей залежить від конкретного продукту, а також від особливостей 

організму. Анаболічні андрогенні стероїди часто називають анаболічними 

стероїдами, тобто ці назви використовуються як синоніми. Тестостерон 

стимулює розвиток чоловічої репродуктивної системи, вторинних статевих 

ознак, таких як волосся на обличчі і низький голос (андрогенний ефект), а 

також посилене зростання м’язів і кісток (анаболічний ефект). 

  Анаболічні стероїди застосовуються для лікування пацієнтів, 

страждаючих такими захворюваннями: дефіцит власного натурального 
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тестостерона, затримка статевого дозрівання, деякі типи імпотенції, рак 

молочних залоз, виснаження організму, викликане СНІДом або іншими 

хворобами. 

Раніше анаболічні стероїди знаходять своє застосування у терапії 

остеопорозу та низки гематологічних розладів. Використання анаболічних 

препаратів має бути виключно прерогативою медичного призначення. Їх 

застосування з метою підвищення фізичних показників не лише порушує етичні 

засади змагального спорту, але й створює значну загрозу для здоров'я самого 

атлета, а також може становити небезпеку для його конкурентів та присутніх на 

заході глядачів.  

В основному, спортсмени використовують стероїди для досягнення 

наступних цілей: збільшення м’язової маси і сили, скорочення часу на 

відновлення після навантажень, збільшення тривалості та інтенсивності 

тренувань. 

Синтетичні аналоги власних гормонів тіла, відомі як анаболічні стероїди, здатні 

розладнати природний гормональний баланс. Серед наслідків такого впливу 

можуть виникнути проблеми з печінкою, підвищення артеріального тиску, а 

також зростання концентрації холестерину в сироватці крові, що, своєю 

чергою, суттєво збільшує ймовірність розвитку патологій серцево-судинної 

системи. Можливо, не менш серйозну загрозу для здоров’я представляють і 

інші наслідки прийому стероїдів – виникнення психологічної залежності, 

депресій чи схильності до жорстокості. 

Деякі анаболічні стероїди застосовують у вигляді ін’єкцій. При 

недотриманні стерильності виникає ризик зараження такими інфекціями як 

гепатит або СНІД. 

Ще одна проблема, пов’язана з анаболічними стероїдами, це їх нелегальне 

виробництво. Препарати, вироблені нелегально, можуть бути підробленими, 

містити сторонні домішки і добавки, здатні завдати дуже серйозної шкоди 

здоров’ю спортсмена. 

Всього на даний момент існує три допінгові методи, заборонені в спорті: 

кров’яний допінг, використовування штучних переносників кисню 

або збільшувачів об’єму плазми, фармакологічні, хімічні і фізичні маніпуляції. 

Кров’яний допінг – це застосування крові або продуктів на її  основі з метою 

збільшення кількості еритроцитів в організмі. При цьому росте об’єм кисню, 

що надходить до м’язів і, відповідно, підвищується витриваліст. Для цих цілей 

використовується кров, раніше узята у цього спортсмена або в іншої людини. 

Надлишкова концентрація кисню, яку доставляють у тіло за допомогою 

штучних методів, позитивно впливає на фізичну форму атлетів, надаючи їм 

нечесну перевагу. Застосування так званого "кров'яного допінгу" набуло 

поширення переважно у дисциплінах, що вимагають високої витривалості: це 

стосується бігу на середні та тривалі дистанції, велогонок та лижних змагань. 

Слід зазначити, що використання препаратів крові становить значну небезпеку 

для здоров'я. Серед можливих небажаних наслідків виділяють: алергічні прояви 

(від шкірних реакцій та підвищення температури до серйозних проблем із 

нирками) у разі помилки з групою крові, посилене вироблення жовчі, надмірне 
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навантаження на систему кровообігу, утворення тромбів, серцеву 

недостатність, інфаркт міокарда, а також метаболічний шок.  

Наркотичні  анальгетики – знімають біль. Прикладами таких наркотиків 

можуть бути героїн, морфін, кодеїн і меперидин. Наркотичні аналгетики діють 

на мозок так, що відчуття болю слабшає. 

Наркотичні анальгетики мають широкий спектр застосувань в медицині. 

Вони використовуються для зняття болю, лікування діареї, кашлю, як 

додатковий засіб до загальних знеболюючих. 

Травматичні ушкодження завжди супроводжуються больовими 

відчуттями. Опіоїдні знеболювальні застосовують для полегшення чи усунення 

болю, спричиненого травмою або хворобою, що дає змогу виступати довше та з 

більшою віддачею. Проте це вкрай ризиковано, бо ці препарати лише маскують 

біль. Хибне відчуття самовпевненості та безтурботності може підштовхнути 

атлета знехтувати потенційно важкою травмою. Наркотичні анальгетики 

пригнічують відчуття небезпеки, штучно завищуючи функціональні 

можливості спортсмена. 

Окрім ризику посилення травматичних ускладнень, споживання подібних 

субстанцій спричиняє низку інших загрозливих ефектів: розлад координації 

рухів, втрата рівноваги та здатності концентруватися, сонливість, напади 

нудоти аж до блювання, звуження зіничних отворів, пригнічення дихальної 

функції та уповільнення серцевого ритму. 

Тривале використовування наркотиків викликає звикання і залежність, а 

також знижену чутливість до їх дії. При стриманості, після тривалого прийому 

наркотичних речовин, виникають такі симптоми як підвищена секреція, діарея і 

фізичний дискомфорт. Підвищені дозування цих засобів можуть призвести до 

пригноблення дихальної системи, що може виявитися фатальним. Наркотичні 

анальгетики викликають відчуття ейфорії і переоцінку власних можливостей. 

Не дивлячись на те, що міжнародна федерація і персонал (тренер і 

спортивний лікар) виконують важливу роль в наданні спортсмену інформації 

про всі аспекти допінг-контролю, основна відповідальність лежить на 

спортсменові. Саме спортсмен відповідальний за все, що потрапляє в його 

організм, і він повинен знати антидопінгові правила. Обережно відноситися до 

неліцензованих препаратів, таких як харчові добавки або гомеопатичні засоби, 

оскільки вони можуть містити заборонені субстанції. Надавати інформацію про 

своє місцезнаходження і бути доступним для тестування у разі потреби.  
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